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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Σκοπός της εργασίας είναι η αξιολόγηση του μαθησιακού αντίκτυπου, δηλαδή της βελτίωσης στην κατανόηση 
της έννοιας του Οικολογικού Αποτυπώματος (ΟΑ) από  μαθητές/τριες Γυμνασίου, μετά από σχετική διδασκαλία. 
Η διδακτική παρέμβαση (ΔΠ) είχε διάρκεια 8 διδακτικές ώρες και εφαρμόστηκε σε 39 μαθητές/τριες Γυμνασίου 
της Δυτικής Μακεδονίας. Εργαλείο αξιολόγησης της μάθησης και συλλογής των δεδομένων αποτέλεσε ένα 
ερωτηματολόγιο 24 ερωτήσεων, οργανωμένων σε έξι (6) άξονες, οι οποίοι αντιστοιχούσαν σε αυτούς του ΟΑ 
(διατροφή, υποδομές/κατοικίες, κατανάλωση ενέργειας, αγαθά και υπηρεσίες, απορρίμματα και μετακινήσεις),  
το οποίο επιδόθηκε στους μαθητές/τριες πριν και μετά τη ΔΠ. Τα αποτελέσματα κατέδειξαν ότι στους 4 από 
τους 6  άξονες, σημειώθηκε βελτίωση ως προς την κατανόηση της έννοιας του ΟΑ, με στατιστικά σημαντική 
διαφορά να παρατηρείται όμως μόνο στον άξονα των απορριμμάτων.  
 

Λέξεις κλειδιά: Οικολογικό αποτύπωμα (ΟΑ), μαθησιακός αντίκτυπος, διδακτική παρέμβαση (ΔΠ) 
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ABSTRACT 
This study explores the evaluation of the learning impact of an educational module about Ecological Footprint 
(EF), το secondary students. An 8-hour long teaching intervention (TI) applied  to 39 students of a High School 
located in Western Macedonia. The data collection tool was administered before and after teaching 
intervention and was a questionnaire comprised of 24 open and closed-form questions, organized in 6 domains 
(diet, infrastructure/housing, energy consumption, goods and services, waste and transport), each one 
corresponding to respective EF domains. Results indicate α degree of improvement in 4 out of the 6 domains 
under study, however, with only one of them to be statistically significant. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Οι αυξανόμενες ανθρώπινες ανάγκες και απαιτήσεις, αποτελούν βασικά  στοιχεία που χαρακτηρίζουν την 
σημερινή εποχή και οδηγούν με μεγάλη ταχύτητα στην υπέρμετρη κατανάλωση φυσικών πόρων. Άμεση 
συνέπεια των ενεργειών αυτών είναι ρύπανση του περιβάλλοντος και η καταστροφή των οικοσυστημάτων 
(DeWaters et al., 2013). Η Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη (ΕΑΑ) έχει ως στόχο τη συνεχή 
καλλιέργεια, την παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων αναφορικά με τις επιπτώσεις των ανθρωπίνων 
δραστηριοτήτων στο περιβάλλον αλλά και την ευαισθητοποίηση των ανθρώπων για το περιβάλλον και τα 
προβλήματά του (Fein et al., 2002· UNESCO, 2016). Ως προς την κατεύθυνση αυτή, κομβική είναι η 
συνεισφορά της έννοιας του Οικολογικού Αποτυπώματος (ΟΑ) και της δυνατότητας μέτρησής του από κάθε 
μαθητή/τρια. Το γεγονός αυτό επιτρέπει στους/στις μαθητές/τριες να συνειδητοποιήσουν αφενός το αρνητικό 
αντίκτυπο των δραστηριοτήτων τους στο περιβάλλον και αφετέρου να προσανατολιστούν, μέσω 
συντονισμένων δράσεων, στην υιοθέτηση πιο βιώσιμων πρότυπων συμπεριφοράς (Moreno Pires et al., 2020). 
Το ΟΑ είναι ένα δυναμικό εργαλείο μέτρησης της συνολικής παραγωγικής γης και υδάτων που 
χρησιμοποιείται από έναν συγκεκριμένο πληθυσμό για την ικανοποίηση των αναγκών του (π.χ. φαγητό, 
ξυλεία, ενέργεια, υποδομές) (Wackernagel & Rees, 1998˙ Rees, 1992). Αποτελεί, συνεπώς, ένα 
αναγνωρισμένο, σύνθετο δείκτη βιωσιμότητας, δηλαδή συνιστά ένα σύνθετο πλαίσιο, το οποίο προσπαθεί να 
υπολογίσει την αναγκαία και απαραίτητη συνθήκη ώστε μια συγκεκριμένη ανθρώπινη κοινότητα (Scotti et 
al., 2009) να παραμείνει και να διατηρηθεί σε ένα σταθερό επίπεδο χωρίς να υφίσταται αλλαγές ή 
καταστροφές. Η λειτουργία του έγκειται στο να μετρά την ποσότητα της βιολογικά παραγωγικής γης και 
υδάτινης έκτασης μίας συγκεκριμένης κοινότητας, σε συνάρτηση με τους πόρους που απαιτούνται και τα 
απόβλητα που απορροφώνται, λαμβάνοντας υπ’ όψη τα εκάστοτε διαχειριστικά πρότυπα (Thornbush, 2021˙ 
Kitzes & Wackernagel, 2009). Δύναται να υπολογιστεί σε ατομικό, τοπικό, περιφερειακό και εθνικό επίπεδο. 
Μπορεί να μετρηθεί για μια ομάδα ανθρώπων, όπως μία πόλη ή μία χώρα ή και για ολόκληρη την 
ανθρωπότητα (Παπαδοπούλου, 2007). 

Άρρηκτα συνδεδεμένη με το ΟΑ και με τις συναφείς με αυτό έννοιες είναι και η «Αειφόρος Ανάπτυξη» (ΑΑ), 
η οποία  ορίζεται ως η ανάπτυξη που ικανοποιεί τις ανάγκες του παρόντος χωρίς να θέτει σε κίνδυνο τη 
δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να ικανοποιήσουν τις δικές τους ανάγκες (WCED, 1987). Η ΑΑ συνιστά 
μία έννοια πολυδιάστατη και πολυφασική (Sauve, 1996) η οποία εμπεριέχει πολλαπλές ερμηνείες ανάλογα 
με τις συνθήκες κάτω από τις οποίες λαμβάνει χώρα και υλοποιείται. Η ΑΑ οικοδομείται από τις τρεις βασικές 
πτυχές της, οι οποίες αλληλεξαρτώνται και αλληλεπιδρούν δυναμικά δημιουργώντας σύνθετα πλαίσια που 
την καθορίζουν. Πρόκειται για τους τρεις βασικούς πυλώνες της ΑΑ, που είναι η κοινωνία, η οικονομία και 
το περιβάλλον (Σχήμα 1). Αυτό σημαίνει ότι η προστασία του περιβάλλοντος αποτελεί αναγκαία και 
απαραίτητη προϋπόθεση η οποία συνυφαίνεται με την επίτευξη αφενός της κοινωνικής συνοχής και αφετέρου 
της οικονομικής ευημερίας. Συνεπώς, η ΑΑ δεν αποτελεί μια μονοδιάστατη θεώρηση, η οποία περιορίζεται 
μόνο στο περιβάλλον. Επεκτείνεται πολύ περισσότερο, διεισδύοντας στον οικονομικό τομέα, προσπαθώντας 
να επιφέρει ταυτόχρονα μια σύζευξη με την κοινωνία, προάγοντας, έτσι, ενεργά την επίτευξη της ευημερίας 
(Φλογαΐτη, 2005).  

Προς την κατεύθυνση αυτή, η « Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη» (EAA) αποτελεί  ένα εξαιρετικό 
πλαίσιο, τον κινητήριο μοχλό, ο οποίος παρέχει στους/στις μαθητές/-τριες, τις γνώσεις, τις δεξιότητες και τις 
μορφές συμπεριφοράς για να κατακτήσουν τους στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης (Moreno et.al, 2022). Η 
ΕΑΑ προτείνει τρόπους οι οποίοι δύνανται να βοηθήσουν τους πολίτες να ευαισθητοποιηθούν σε θέματα 
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όπως η κλιματική αλλαγή και η υπερχρήση των φυσικών πόρων, προάγοντας έτσι ένα νέο αειφορικό σύστημα 
ζωής (Otto et al., 2020 ). Επιπλέον, προωθεί δράσεις που σχετίζονται με την απόκτηση εμπειριών και 
δεξιοτήτων, οι οποίες στοχεύουν στη συναισθηματική σύνδεση και την δημιουργία μιας σχέσης εκτίμησης – 
σεβασμού ανάμεσα στον άνθρωπο και το περιβάλλον (Ortegon & Acosta, 2019). 

 

Σχήμα 1. Σχηματική απεικόνιση των πυλώνων της ΑΑ και των χαρακτηριστικών τους 

 
Στην παρούσα εργασία το ερευνητικό ερώτημα που καθοδήγησε την έρευνα είναι το εξής:  

- Σε ποιο βαθμό  δύναται να βελτιωθεί η κατανόηση της έννοιας του ΟΑ, από τους/τις μαθητές/τριες 
Γυμνασίου, μετά από σχετική ΔΠ; 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
Η ΔΠ εφαρμόστηκε σε 39 μαθητές/τριες της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Αναλυτικότερα, συμμετείχαν 19  
μαθητές/τριες της Α΄ τάξης Γυμνασίου (7 κορίτσια και 12 αγόρια) και 20 μαθητές/τριες της Β΄ τάξης 
Γυμνασίου (7 κορίτσια και 13 αγόρια) του 4ου Γυμνάσιου Πτολεμαΐδας. Η εφαρμογή της πραγματοποιήθηκε 
στο πλαίσιο της δεύτερης θεματικής του Εργαστηρίου Δεξιοτήτων με τίτλο «Φροντίζω το περιβάλλον» 
(Νόμος ΦΕΚ Β΄ 3567/04-08-2021). Το εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε αποτελούνταν από: α) 
οπτικοακουστικό υλικό β) φύλλα εργασίας γ) διαφάνειες και δ) τον  ελληνικό διαδικτυακό μετρητή του ΟΑ, 
ο οποίος αποτέλεσε το βασικό  και απαραίτητο εργαλείο κατά την υλοποίηση της ΔΠ. 

Εργαλείο συλλογής δεδομένων αποτέλεσε ένα ερωτηματολόγιο αποτελούμενο από δεκαοκτώ (18) ερωτήσεις 
κλειστού και έξι (6) ανοικτού τύπου, οργανωμένες σε έξι (6) κατηγορίες (διατροφή, υποδομές/κατοικίες, 
κατανάλωση ενέργειας, αγαθά και υπηρεσίες, απορρίμματα και μετακινήσεις). Οι έξι (6) αυτές κατηγορίες 
αντιστοιχούν στις βασικές κατηγορίες δραστηριοτήτων οι οποίες περιλαμβάνονται στο ΟΑ (Network G.F, 
2010). Κάθε κατηγορία αποτελούνταν από τρεις (3) ερωτήσεις κλειστού τύπου και μία (1) ερώτηση ανοιχτού 
τύπου στην οποία ζητούνταν από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες να αιτιολογήσουν την απάντηση που έδωσαν 
στην τελευταία κλειστού τύπο απάντηση της ίδιας κατηγορίας (Εικόνα 1). Το εργαλείο κατασκευάστηκε από 
την ομάδα έργου, στηριζόμενη στην διεθνή βιβλιογραφία, στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος 
«Προώθηση του αειφόρου τρόπου ζωής μέσα από την εκπαίδευση του Οικολογικού Αποτυπώματος», με 
σκοπό να εξυπηρετήσει τις ανάγκες της έρευνας. Ακολουθήθηκαν όλες οι απαραίτητες αρχές δεοντολογίας, 
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όπως θετική γνωμοδότηση από την Επιτροπή Δεοντολογίας Έρευνας του ΠΤΔΕ-ΑΠΘ και έντυπη 
συγκατάθεση γονέων/κηδεμόνων και μαθητών/τριών πριν την εφαρμογή της ΔΠ. Η αξιολόγηση έγινε 
συγκρίνοντας τις αρχικές με την τελικές απαντήσεις των μαθητών/τριών (pre & post), τόσο στις κλειστού όσο 
και στις ανοικτού τύπου ερωτήσεις, προκειμένου να ανιχνευθούν διαφορές στην εννοιολογική κατανόηση 
των συμμετεχόντων/ουσών για το υπό μελέτη θέμα. Στην παρούσα εργασία θα εστιάσουμε στην ανάλυση των 
ερωτήσεων κλειστού τύπου. 

 
Εικόνα 1. Τμήμα του  Ερωτηματολογίου που επιδόθηκε στους/στις μαθητές/τριες (pre/post test) 

 
 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
Από την ανάλυση των δεδομένων που συλλέχθηκαν προέκυψαν τα ακόλουθα αποτελέσματα όσον αφορά τις 
ερωτήσεις κλειστού τύπου, τα οποία παρουσιάζονται σχηματικά στο Γράφημα 1. Συγκεκριμένα, στην 
κατηγορία διατροφή, το ποσοστό επιτυχίας των σωστών απαντήσεων των μαθητών/τριών αυξήθηκε από το 
27% (πριν την ΔΠ) στο 32% του μέγιστου (εύρος 0-3) μετά το τέλος αυτής. Στην κατηγορία των υποδομών, 
παρατηρείται ότι το ποσοστό επιτυχίας αυξήθηκε από 48% του μέγιστου που ήταν αρχικά, σε 56%. Ομοίως, 
στην κατηγορία απορρίμματα, παρατηρείται αύξηση του αντίστοιχου ποσοστού από 36% που ήταν πριν την 
ΔΠ σε 47% μετά το πέρας αυτής, ενώ στην κατηγορία μετακινήσεις, σημειώνεται μικρή αύξηση, με το 
ποσοστό επιτυχίας να αυξάνεται από 56% που ήταν αρχικά, σε μόλις 57% στο τέλος αυτής. Ωστόσο, στην 
κατηγορία ενέργεια [το αντίστοιχο ποσοστό παρουσιάζει μείωση από 59% (πριν τη ΔΠ) σε 56% μετά το 
πέρας αυτής. Τέλος, μείωση του ποσοστού επιτυχίας ανά μέγιστη βαθμολογία παρατηρείται και στην 
κατηγορία αγαθά και υπηρεσίες , όπου το αντίστοιχο ποσοστό μειώνεται από 71% που ήταν αρχικά σε 61%. 
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Γράφημα 1. Ποσοστά επιτυχίας, επί της μέγιστης βαθμολογίας (εύρος 0-3), των απαντήσεων των μαθητών/τριών ανά 
κατηγορία/άξονα ΟΑ 

 

Προκειμένου να ελεγχθεί αν η διαφορά μεταξύ των σωστών απαντήσεων των μαθητών/τριών ανά 
κατηγορία/άξονα πριν και μετά τη ΔΠ είναι στατιστικά σημαντική, διενεργήθηκε στατιστικός έλεγχος με τη 
βοήθεια του μη παραμετρικού κριτηρίου Wilcoxon, για ζευγαρωτές παρατηρήσεις (paired samples). Ο έλεγχος 
πραγματοποιήθηκε σε επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας p=5%. Τα αποτελέσματα του ελέγχου παρατίθενται 
στον πίνακα 2. Συγκεκριμένα, παρουσιάζονται οι Μ.Ο. κι ο βαθμός στατιστικής σημαντικότητας (significance p -
value) των σωστών απαντήσεων των μαθητών/τριών μετά την διενέργεια του μη παραμετρικού κριτήριου 
Wilcoxon. Ωστόσο, στατιστικά σημαντική διαφορά μεταξύ των σωστών απαντήσεων των μαθητών/τριών πριν και 
μετά (pre - post) τη ΔΠ, προκύπτει μόνο στην κατηγορία των απορριμμάτων (p=0,012). 

 

Πίνακας 1. Έλεγχος στατιστικής σημαντικότητας για ζευγαρωτές μεταβολές (Wilcoxon paired- t test) 

 

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ- ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Συμπερασματικά, προκύπτει ότι μέσω της συγκεκριμένης ΔΠ και του παραχθέντος εκπαιδευτικού υλικού, 
δύνανται να βοηθηθούν οι μαθητές/τριες να κατανοήσουν, σε αρκετό βαθμό, την έννοια του ΟΑ, καθώς και 
τις έννοιες που συνυφαίνονται μ΄ αυτό. Τα αποτελέσματα της παρέμβασης κατέδειξαν ότι το ΟΑ αποτελεί 
ένα ισχυρό εκπαιδευτικό πλάισιο το οποίο δύναται να ευαισθητοποιήσει τους/τις μαθητές/τριες σχετικά με τις 
περιβαλλοντικές συνέπειες της κατανάλωσης των φυσικών πόρων, προάγοντας έναν αειφόρο τρόπο ζωής και 
κατευθύνοντας τις πολιτικές ατζέντες που επηρεάζουν την ανθρώπινη ζήτηση στον πλανήτη (Galli et al., 
2020).  Συνεπώς , μέσω της διδασκαλίας του, δύναται, το ΟΑ να αποτελέσει την κινητήρια δύναμη και την 
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κατευθυντήρια γραμμή που θα συμβάλλει στην ενστάλαξη μιας ολιστικής περιβαλλοντικής κουλτούρας, 
χαράζοντας μια νέα πολιτική και υιοθετώντας νέα πρότυπα συμπεριφοράς που έχουν ως βάση την κοινωνική 
δικαιοσύνη, την ισότητα και τον σεβασμό στις ανθρώπινες αξίες. Ως εκ τούτου, η διδασκαλία του μπορεί να 
συμβάλλει στην αλλαγή στάσεων και μορφών συμπεριφοράς, στην ευαισθητοποίηση και εν γένει στην 
υιοθέτηση μιας στάση ζωής και μιας κουλτούρας φιλικά διακείμενης προς το περιβάλλον. Συνεπώς, το ΟΑ 
μπορεί να αποτελέσει ένα εξαιρετικό εκπαιδευτικό πλαίσιο το οποίο δύναται να ενσωματωθεί στα πλαίσια 
του εργαστηρίου δεξιοτήτων. 
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